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Das entspricht einem Matrixprodukt.

P[Xn = y] =
∑

x∈X
P[Xn = y,X0 = x]

=
∑

x∈X
P[Xn = y | X0 = x] · P [X0 = x] =

∑

x∈X
νxp

(n)
x,y �

Lemma 3.2: P[Xk+n = y | Xk = x] bzw. p
(n)
x,y ist der Eintrag an der Stelle (x, y) in der

Matrix Pn. Die Verteilung von Xn ist ν · Pn mit ν als Zeilenvektor.

Beispiel (Wetter im Land Oz): Wir betrachten das Wetter einer Stadt, in der es drei
Wetterzustände gibt: (K)lar (R)egen und (S)chnee. Wenn das Wetter an einem Tag klar
ist, ist es am nächsten Tag zu je 50 % Wahrscheinlichkeit regnerisch oder es schneit. Bei
schlechtem Wetter bleibt das Wetter am nächsten Tag in der Hälfte der Fälle gleich, in
einem Viertel der Fälle wird es schön.

Wir haben also X = {k, r, s}, und die Übergangswahrscheinlichkeiten sind

pk,k = 0, pk,r = pk,s =
1

2
, pr,k = pr,s =

1

4
, pr,r = ps,s =

1

2
, ps,r = ps,k =

1

4
,

oder als Matrix

P =




0 1/2 1/2

1/4 1/2 1/4

1/4 1/4 1/2


 .

Anfangsverteilung νx haben wir keine gegeben.

Der zugehörige Graph der Markovkette enthält eine gerichtete Kante von x nach y, falls
px,y > 0, die Kante wird mit px,y gewichtet.
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Fragestellungen:

• Heute regnet es. Wie wahrscheinlich ist es, dass es in 14 Tagen regnet?

• Was ist die durchschnittliche Dauer einer Schlechtwetterperiode?


